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концептуально обґрунтованих напрямках впливу та частки втручання 

держави в інвестиційні процесі у взаємозв’язку з посиленням дієвості 

ринкового механізму саморегулювання [4, с. 117]. 

Враховуючи вищевикладене слід констатувати, що держава не 

може залишатися стороннім спостерігачем інвестиційних процесів, 

тому прерогативою державного регулювання з метою реалізації 

стратегічних пріоритетів і завдань економічного зростання та 

підвищення добробуту населення країни мають стати: проведення 

моніторингу та аналізу основних показників інвестиційної діяльності; 

створення системи державного нагляду та контролю, обґрунтування 

концептуальних основ та стратегії використання іноземних інвестицій, 

підвищення ролі внутрішніх джерел нагромадження суб’єктів 

господарювання для фінансування їх інвестиційних проектів, 

визначення пріоритетних напрямків інвестування, якісна розробка 

проектів та експертна оцінка об’єктів інвестування; визначення 

можливих джерел інвестування та оцінка їх ефективності, проведення 

рекламних кампаній тощо. 
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Тіньова економіка поняття досить неоднозначне та 
багатогранне. До тіньового сектору відноситься як різноманітна 
нелегальна діяльність так і легальна але неофіційна або формально не 
зафіксована. Наявність тіньової економічної діяльності стає 
справжньою проблемою для державного регулювання, особливо в 
умовах значних потрясінь, оскільки знижує фіскальний потенціал, 
викривлює показники розвитку та ускладнює будь-які аналітичні 
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висновки щодо стану економічної системи. Відповідно питання 
дослідження тіньової економіки є особливо актуальним на 
сьогоднішній день. Несприятливі політичні, соціальні та економічні 
умови в Україні протягом 2014–2016 років, а також значна внутрішня 
міграція громадян з тимчасово окупованих територій, сприяли 
пришвидшеному зростанню рівня тіньової економіки. 

Тіньова економіка – фактично не контрольоване суспільством 
виробництво, розподіл, обмін і споживання товарно-матеріальних 
цінностей, тобто такі соціально-економічні взаємини між окремими 
громадянами, соціальними групами щодо використання діючих форм 
власності в корисливих особистих і групових інтересах, які 
приховуються від органів державного управління і самоврядування, 
громадськості. Вона містить у собі всі невраховані, нерегламентовані, 
відмінні від викладених у нормативних документах і правилах 
господарювання види економічної діяльності. З економіко-правового 
погляду це означає, що тіньова економіка охоплює не тільки корисливі 
економічні злочини, а й незлочинні корисливі економічні 
правопорушення і правомірну, але невраховану або непідконтрольну 
державі економічну діяльність [1, c. 92–93]. Запропоноване 
трактування категорії «тіньова економіка» враховує наступні суттєві її 
ознаки: незаконний характер діяльності; наявність стійких 
транспортно-логістичних та інших зв’язків; наявність економічного, 
природного, соціального та інтелектуального потенціалу й бази його 
використання. Тіньова економіка в Україні пройшла складний процес 
історичного розвитку, від явища кримінального характеру у сфері 
економічних відносин до системи складних соціально-економічних 
процесів періоду переходу до ринкових відносин [2, с. 76]. Відповідно, 
до основних принципів системності, можна стверджувати, що тіньова 
економіка є системою і при її вивченні необхідно використовувати 
системний підхід. Узагальнюючи наукові підходи вчених [3, с. 142], 
доцільно виділити наступні властивості тіньової економіки як системи: 

взаємодія з зовнішнім середовищем, що виявляється через 
взаємозв’язок з офіційною економікою за допомогою легальних 
господарюючих структур, а також з інститутами держави і 
суспільства; 

структурованість, що полягає в наявності стійких зв’язків і 
відносин суб’єктів тіньової економіки, які забезпечують її цілісність, 
тобто здатність до збереження її основних властивостей при різних 
внутрішніх і зовнішніх змінах; 

ієрархічність (як різновид структурованості) – чітке 
підпорядкування елементів нижчого рівня вищому. 

здатність тіньової економіки до самоорганізації та розвитку, 
участі у світових економічних зв’язках (за допомогою функціонування 
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офшорних компаній) [4, с. 84-85]. 
Тіньова економіка на сьогодні виступає як адаптивна система. 

Вона здатна швидко пристосовуватися до зовнішніх впливів (дії 
правоохоронних, контрольних, фіскальних, наглядових та інших 
органів), безупинно розвивається відповідно до загальних економічних 
принципів. Можна виділити чотири основні стадії еволюції тіньової 
економіки: зародження, розвиток, зрілість, занепад і зникнення, що 
відображають особливості як самої тіньової економіки, так і 
економічної системи, у рамках якої вона функціонує. Повністю 
ліквідувати тіньові економічні відносини не можливо. Разом з тим 
можна суттєво зменшити їх масштаби, обмежити найбільш небезпечні 
для суспільства форми [5, с. 11]. 

Для покращення стану економічної безпеки необхідно звернути 
увагу на всі можливі шляхи зменшення рівня тіньової економіки, а 
саме, виокремити основні пріоритети економічної стратегії в Україні, 
які сприятимуть детінізації української економіки у стратегічному 
вимірі [6]: 

стимулювання інвестиційної діяльності, в тому числі через 
створення стимулів використання кредитних ресурсів та результатів 
діяльності на інвестування, розробку більш продуктивних технології 
та інноваційну діяльність; 

вдосконалення монетарної дисципліни, зокремавагомим для 
розвитку економіки в цілому є доступність кредитування, чому має 
передувати скорочення розриву між рівнем ставок за депозитами і 
кредитами у додачу до зниження рівня ставок в економіці в цілому. Це 
своєю чергою можливо через забезпечення стабільності умов на 
фінансовому ринку, посилення стабільності банківської системи, а 
відтак підвищення довіри до фінансових посередників. 

удосконалення системи регулювання фінансових ринків з точки 
зору контролю за дотриманням норм проведення фінансової 
діяльності, зокрема протидії непродуктивним потокам капіталу через 
схемні установи. 

стабілізація умов оподаткування, зокрема у частині 
вирівнювання податкового навантаження, створення сприятливих 
умов для ведення економічної діяльності через стабілізацію 
законодавчого регулювання системи оподаткування, спрощення 
системи справляння податків, підвищення ефективності діяльності з 
адміністрування податків; 

підвищення ефективності антикорупційних заходів, зокрема 
посилення контролю над виконанням програм та законодавства 
направленого на боротьбу з корупцією, спрощення системи 
ліцензування економічної діяльності та зниження рівня 
бюрократичних процедур на всіх рівнях економічної системи. 
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удосконалення методик та повноцінне переведення системи 
державного регулювання на електронний інструментарій податкової 
звітності та закупівель. 

здійснення інших заходів спрямованих на контроль за 
здійсненням та виявленням корупційних правопорушень (реєстрація та 
ведення статистики щодо осіб які здійснили правопорушення та обмін 
інформацією між відомствами, захист громадян які сприяють 
викриттю корупційної діяльності). 

Проаналізувавши залежність між рівнем тіньової економіки та 
рівнем економічної безпеки можна стверджувати, що вона є дійсно 
суттєвою. Відтак, однією з найбільш серйозних загроз, яка виникає для 
національної економічної безпеки при розширеному відтворенні є саме 
тіньова економічна діяльність. Використання отриманих результатів на 
практиці дає можливість нагромадження необхідного обсягу 
інформації для розробки і прийняття рішень в області забезпечення 
економічної безпеки України. Однак, проведення подальших 
досліджень у напрямі оцінки рівня економічної безпеки з врахуванням 
ресурсно-енергетичної безпеки, форс-мажорних обставин, соціальної, 
інноваційної, зовнішньоторговельної складових дозволить покращити 
результати моделювання. 
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